### 下走近<del>人</del>奥



< 这 是 2021年12月 30日拍摄的国 家越野滑雪中 心(下)和国家 跳台滑雪中心 (右上)夜景(无 人机照片)。

▼ 这 是 2021年12月 31日拍摄的国 家越野滑雪中 心技术楼(左) 和观众看台。

> 新华社记者 杨世尧/摄

# 国家越野滑雪中心准备就绪

据新华社石家庄1月13日电(记者杨 帆)13日,记者从国家越野滑雪中心场馆运 行团队了解到,目前该场馆所有准备工作就 绪,静待冬奥会开赛。

国家越野滑雪中心位于崇礼冬奥核心 区古杨树场馆群的东南侧山谷,由西向东依 次为场馆运营综合区、运动员综合区、场馆 技术楼、场馆媒体中心和转播综合区。其 中,赛道总长9.7公里,分为东侧山谷的竞赛 赛道和南侧山谷的训练赛道。场馆技术楼 建筑面积为4890平方米,共有四层。

北京冬奥会期间,国家越野滑雪中心将 承担越野滑雪和北欧两项比赛,分别产生12 枚金牌和3枚金牌。根据最新赛程,冬奥会 首金或将在这里产生,项目为2月5日下午 举行的越野滑雪女子双追逐(7.5公里传统 技术+7.5公里自由技术)。

2020年12月21日,国家越野滑雪中心 首次启用。按北京冬奥组委安排,2021年 12月,这里承办了北欧两项洲际杯。

记者了解到,国家越野滑雪中心场馆运 行团队分为25个业务领域以及1个疫情防 控团队,工作人员总数1445人,志愿者人数 510人。近期场馆运行团队对照冬奥会工作 标准和要点,针对此前测试赛中存在的问 题,开展了多项工作"回头看",目前场馆运 行工作全部就绪。

国家越野滑雪中心场馆运行主任申全 民介绍,各业务领域分头排查整改了水电、 线缆、围栏等基础设施,完成改造提升59项, 按照OBS(奥林匹克转播服务公司)要求进 行摄影平台、结束区围栏、五环照明、媒体运 行等基础设施改造,均满足冬奥办赛要求。

为统筹做好疫情防控工作,目前场馆运 行团队形成了务实管用的工作机制,可实现 "综合调度一体化、三线合一硬隔离、重点道 路硬管控、场馆内外全覆盖、值守人员复合 岗、应急处置扁平化",确保"分区不重叠、流 线不交叉、边界要严管、人员不跨区"。

申全民介绍,场馆运行团队全员从思 想、政治、纪律、作风、能力等五个方面着力 解决存在问题和短板,目前仍在进一步细化 赛时每日工作任务,确保各项工作有力有序 推进。



## 冬奥会城市景观布置即将全部到位

据新华社北京1月13日电(周粤婷 张骁) 北京冬奥会城市 景观布置工作将于1月20日前全部到位。届时,3处标志性景 观、10个主题花坛、20万盏灯笼灯饰、1.4万面宣传道旗、5000余 处宣传画面将在两地三赛区呈现,融合冬奥、春节、民俗元素,共 同营造"喜庆祥和、同庆冬奥"的氛围。

截至目前,北京赛区完成150余处景观装饰布置,延庆赛区 完成2处标志性景观以及部分景观小品、宣传画面等景观布置。

为让参赛运动员感受"双奥之城"的热情与魅力,北京市冬奥 场馆及周边正有序悬挂灯饰、道旗、布置景观小品。据了解,北京 奥林匹克公园中心区及周边景观布置工作已完成90%。其中,中 轴景观大道两侧树木装饰着中国传统造型灯饰和雪花灯饰,具有 浓烈节庆气氛和冰雪特色。

据北京2022年冬奥会和冬残奥会北京市运行保障指挥部城 市运行及环境保障组办公室负责人介绍,冬奥会正值春节,相关 景观布置工作充分衔接新年、春节景观布置,既展现红火喜庆中 国年,又营造精彩热烈的赛时氛围。在天安门广场中心、东单东 北角和东南角、西单西北角和东南角,5处主题花坛已陆续施工, 完成后将形成独具"中国风、国际范"的城市景观。

▼ 2022年1月13日,在距离鸟巢不远的冰面上,一群冰球爱 好者们正在冰上竞技,喜迎冬奥。 佚名/IC photo



# **P中国故事女主角**

市景观布置工作。

### / 人物小传 / —

李金英,今年49岁。1993年,她从 中国政法大学毕业后分配到山海关区人 民检察院。她从一名书记员逐渐成长为 优秀的检察官,2013年成为院党组成员、 副检察长。据不完全统计,李金英至今 办理各类案件2000多起,所办理的案件 无一错案。

### □ 中国妇女报全媒体记者 周丽婷

2021年岁末,河北省秦皇岛市一恶势力 团伙受到了法律审判,主犯何某某被判处有 期徒刑十九年,并处罚金人民币三万两千元。 秦皇岛市山海关区检察院副检察长李金

英告诉中国妇女报全媒体记者,"这原本是一 起普通抢劫案件,但经过深挖细究,不仅发现 了'漏网之鱼',还挖出了一个恶势力团伙。"

这也是李金英从检近30年来,再次用她 那"火眼金睛"的"硬功夫"攻克的复杂案、疑 难案。而办理这起案件时,她刚刚接受了甲 状腺癌手术,15厘米长的手术刀口留在她的 脖颈上,她时不时地用手按摩刀口附近,以缓 解神经损伤带来的知觉麻木僵硬。

今年49岁的李金英,1993年从中国政 法大学毕业后被分配到山海关区人民检察 院。她从一名书记员逐渐成长为优秀的检察 官,2013年成为院党组成员、副检察长。据 不完全统计,李金英至今办理各类案件2000 多起,所办理的案件无一错案。

### 迎难而上 精准发力啃"硬骨头"

"我刚毕业时跟李姐开庭,她那声音坚

# 秦皇岛市山海关区检察院副检察长李金英: 公诉席上的"铁娘子"

定、有力,给我留下很深的印象。"第一检察部

2022年1月13日,北京天安门广场,工人正在搭建安装冬奥景观主题花坛。据悉,北京已全面启动冬奥城

在李金英的心目中,公诉人不仅仅需要 目光坚毅、声音洪亮,更重要的是要具备对案 件严格把关、对证据熟练掌握的本领,而这个 本领离不开一遍遍的阅卷、一遍遍的分析、一 遍遍的推敲。

2019年8月,"4·09"专案移送审查起 诉,此系扫黑除恶专项斗争开展以来该院办 理的首起涉黑犯罪案件。因该犯罪团伙为恶 多年、案情复杂,涉案人员72人、卷宗材料 239卷、文字材料一万余页,审查起诉工作繁 重。李金英身先士卒,迎难而上,带领主管办 案组主动承揽了大部分案件事实和证据的审 查工作。

经过长达半年高强度的工作,摞起来高 至房顶的案件卷宗,变成了近十万字的各类 分析材料、证据表格和一沓沓的笔记本。为 了查清涉案资产,李金英数次前往青龙满族 自治县,爬山、过河,查看尾矿库、采石场现 场,为"打财断血"工作打下坚实基础。

李金英作为公诉团队的核心力量,依法 出庭支持公诉。激烈的庭审交锋,打消了部 分被告人存在的侥幸心理。最终公诉机关指 控的罪名全部得到法院判决确认,取得了良 好的社会效果和法律效果,积极推动了扫黑 除恶专项斗争向纵深发展。

### 抽丝剥茧 侦查实验揭开真相

2002年12月,李金英凭入检以来办理 的第一起重大恶性案件,参加了河北省检察 机关公诉人比赛,荣获"十佳公诉人"称号。

中新社记者 易海菲/摄

那是一起系列强奸案。犯罪嫌疑人叶某 某用暴力手段强奸妇女5人,在强奸过程中, 致2名被害妇女死亡。由于短时间内连续发 案,给当地人民群众生活带来极大恐慌。

为了给山海关人民一份交代,李金英接 手案件后,对每一份证据都进行认真审查、仔 细推敲,不放过任何一个疑点。在准备庭审 预案过程中,她制作了多达140条的讯问提 纲,对辩护人可能提到的辩点进行了充分的 预判,特别是针对叶某某这5起犯罪均系酒 后犯罪、是否应做病理性醉酒鉴定问题,专程 到医院咨询精神病学方面的专家。最终,秦 皇岛市中级人民法院采纳公诉人意见,判处 被告人叶某某死刑,剥夺政治权利终身,并处 罚金人民币1000元。

2014年10月,李金英又接手一起棘手 案件:犯罪嫌疑人马某某在水塘用潜水泵抽 水浇地,被害人王某某在潜水泵附近游泳时 身亡。犯罪嫌疑人马某某认为自己与被害人 的死亡无关,多次喊"冤"。

"用证据说话,不枉不纵、不错不漏!"为 了查明案件事实,李金英决定"现场还原"。 检察官、公安干警、机电工程师来到案发现 场,使用犯罪嫌疑人马某某所用的全部设备 在案发位置进行模拟。通过半天的侦查实 验,最终用科学、有效的实验结果证实了案发 时潜水泵处于漏电状态。在铁的证据和事实 面前,马某某表示认罪、悔罪。

"原来检察官办案,比电视上还要精彩!" 围观群众惊呼道,纷纷竖起了大拇指。此案

也因组织了河北省首例侦查实验,灵活运用 侦查方法完善证据,2015年度被评为全省检 察机关公诉部门"十佳案例"。

### "拼命三娘"办案成为治病"良方"

在同事的眼里,李金英是一个不折不扣 的"铁人",然而2020年12月她在体检中发 现疑似恶性肿瘤。

当时正值山海关辖区第一起涉网络开设 赌场案件的取证关键阶段,为了不耽误办案 进度,李金英没有到医院做正式检查。直到 春节休假,她才被家人拖到医院做了进一步 检查,确诊甲状腺癌并可能伴淋巴结转移。

手术前,她又带病远赴广东、广西两省区 五市取证, 夯实了一个个细节证据。5月12 日,李金英在医院接受了长达五个小时的手 术,清扫取出55枚结节标本进行进一步化验。

"要说一点都不害怕,那就假了,但这份 热爱的工作给我力量。"李金英把工作视为与 死神抗争的最好"良方"。

手术后,李金英喉返神经损伤,无法发 声,她就通过发短信指导工作:"周某某签认 罪认罚具结书了吗?""辩护人有新的辩护意 见吗?""如果不能签,到期就先起诉吧,等开 庭再做做周某某工作"……

"李姐最放心不下的永远是案子!"检察 官助理陈颖忍不住心疼地说。

"日历每翻过一页,不是一年又少了一 天,而是又多了一天。我要用自己的坚持回 报社会对我的爱,忠贞于我热爱的检察事 业!"外表很温和的李金英说。

# "严禁抢挖"背后还需 提升县中综合吸引力

日前,教育部相关负责人在国新办新闻发布会上,再次重 申去年12月教育部等9部门印发的《"十四五"县域普通高中 发展提升行动计划》中"严禁抢挖县中优秀教师"规定。这是 对加强县域普通高中建设的应有之义,也是一个综合发力的

近年来,"县中难办"是很多地方都存在的问题,教师队伍 不稳定、教学质量下降、优质生源流失等问题,形成了一个恶 性循环,这成了许多地方政府的"心头病",更让家长们对县中 望而却步。尽管需要付出更大成本、远离家乡亲人,"逃离县 中"依然成了许多家庭条件好、成绩优异学生的无奈选择。

县中如何一步步陷入困境? 优秀教师的流失是重要一方 面。近年来,伴随着城镇化进程不断加速,受制于当地的经济 发展水平及失衡的区域公共政策,许多县中优秀教师选择更 好的向上机会,加上一些市级学校的待遇吸引和"强势抢挖", 更加速了教育质量不断下滑,一些地方甚至出现了让人忧心 的"县中塌陷"现象。

《"十四五"县域普通高中发展提升行动计划》中,专门提 到严禁抢挖县中优秀教师。要求各地严格按照国家有关规定 和程序办理教师流动手续,严禁发达地区、城区学校到薄弱地 区、县中抢挖优秀校长和教师。可以说,这是对县中的"政策 保护",能够看到教育部门对"抢挖"现象的重视和杜绝这一现 象的决心。但这仅仅是"拯救县中"的方面之一,真正让县中 "重整旗鼓",却是一个涉及诸多方面的综合工程。

提升县中吸引力,首先要提升县中教师的福利待遇,尤其 对于优秀教师的工资绩效要有所倾斜,建立县域普通高中优 秀人才岗位津贴制度,让人才感受到爱才,更有获得感。同 时,在职称评定中,也应适当赋予县中教师更多机会和岗位, 不能让优秀教师在等待中失去信心。只有在综合吸引力上进 行提升,才能让县中重拾希望、走出困境。

说到底,如果优秀教师留下有希望、有出路,待遇有保障, 学生们留下能享受优质的教学质量,能够和省、市高中的同龄 人"并驾齐驱",那县中优秀教师和学生又怎会选择背井离乡 地只为寻觅一方优质教育土壤?

2020年全国共有县域高中0.72万所,在校生1468.4万人, 县域普通高中规模超过全国普通高中学校总数一半。这也意 味着,县域高中承担的不仅是一个个农村家庭的希望,更是广 大乡村持续发展的动力。因此,提升县中教育综合吸引力,须 臾不可放松。

### 新闻宣殿评

### 护士探亲休假遇疫情加入抗疫·

高妍是江苏省昆山市昆山协恩门诊的一名护士,前段时 间,她回到陕西省西咸新区泾河新城探亲休假,正要返回江苏 时赶上了疫情,只好留了下来。随后,高妍主动找到西咸新区 泾河新城永乐镇双赵村党支部书记邓伟,表示自己在昆山做 过核酸采样工作,愿意成为医护志愿者协助村里进行核酸采 样。高妍说:"身为一名医护人员,只想对得起这身衣服,为家 乡人民尽一点绵薄之力。

医护人员主动投身抗疫一线,体现的不仅是医者仁 心,更是强烈的社会责任感。正是一个个勇敢挺身而出。 投身坚守于疫情一线的普通人,用他们的努力与奉献为 社会筑起了抗击新冠肺炎疫情的坚实防线。

## 家庭教育也要"依法进行"

1月12日7时50分左右,一名女子在北京地铁7号线上 狠狠地捏孩子的脸,还让孩子当众下跪,引得同车乘客纷纷 侧目。

这名女子先是狠狠地捏孩子的脸,导致口罩都被从孩子的 耳朵上揪了下来。孩子默默地戴好口罩,女子又拿手打掉了孩 子的帽子,这次孩子不敢去戴帽子了。接着,女子从孩子手里 夺过手机,抬手又要打孩子,孩子下意识地伸手去挡。女子还 把孩子的书包往地上一扔,让孩子跪下。孩子从湾子站一直跪 到了北京西站,跪了快一站地。对于车厢中他人的劝阻,女子 回怼:"我说我的孩子,我想让(他)干吗就得干吗。"

地铁上当众让孩子下跪认错,不仅是错误的教育方 式。今年1月1日起实施的家庭教育促进法第五条规定, 家庭教育应尊重未成年人人格尊严,保障未成年人合法 权益。教育孩子不仅是"家事",更是关系社会发展的"国 事"。家长需要认识到家庭教育的重要意义,及时接受家 庭教育指导,掌握"依法带娃""科学育娃"技能,做合格的 家长。

### 要对泄露流调隐私者加以震摄

近日,由天津返大连的新冠病毒感染者称遭到网络暴力 一事引发广泛关注。1月12日7时,大连市甘井子区在对天 津市返连管控人员进行例行核酸检测时发现2人核酸检测结 果阳性。2人8日离津核酸检测结果为阴性,9日抵连后按照 大连市相关管控措施进行管控,10日核酸检测结果为阴性。

感染者小白(化名)告诉媒体,其就读的大学在津南区,曾 去过周边商场。而据流调信息显示,天津多名阳性感染者也 去过该商场。1月9日,2人抵连后已按要求居家隔离。小白 表示身体暂无不良反应,但个人流调信息泄露遭到网暴,她和 家人承受很大压力。

新冠肺炎疫情影响了很多人的工作与生活,大众的 情绪波动可以理解。然而,严格遵守着疫情防控措施,却 意外被感染的学生却是无辜的,他们没有任何错误,也不 该承受"不白之冤"。流调报告中公民隐私被泄露的事件 时有发生,不仅影响当事人的生活,还可能成为流调工作 开展的阻力。法律必须让泄露隐私者付出代价。

孔一涵 整理点评